

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO: Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

El Progreso

CRÓNICA

Mi amiga, la Ilusión

En el grupo de amigos suelen pasarse horas felices comentando la vida del pueblo. Después de las tres de la tarde mis amigos se agrupan en el salón de columnas del «Círculo». Hablan de todo, saborean alternativamente, el caliente moka y el cognac animoso, con los detalles de la salient eactualidad. Allí surgen de continuo aprovechables ideas, y allí nacen sin cesar oportunos proyectos.

También en el «Casino», ya caída la tarde, se reúnen mis camaradas en torno de las mesas de billar, y salpican las tacadas interesantes con los acacimientos de las últimas veinticuatro horas. También allí, entre una «carambola rusa», que como es justo no se apunta, y una «pifia» que obliga a fruncir el entrecejo del que juega, suelen salir ideas nuevas, loables proyectos y acertados propósitos.

Yo, aunque la inmodestia no os agrade, en uno y otro lado lancé reiteradas veces ideas nuevas, buenas o malas, oportunas o excéntricas, pero que han tenido muchas veces, estoy por decir que siempre, feliz acogida, cariñoso recibimiento como cumple a las significadas bondades, a la benignidad simpaticuismas de mis camaradas galantes.

Algunas de esas ideas las di a conocer al público en mis crónicas, teniendo realidad unas pocas.

Las restantes, recogidas con entusiasmo en los mismos grupos que las habían hecho germinar, fueron adquiriendo elementos de vida que garantizaron su desarrollo, húbelas de entregar a quienes justamente estaban llamados a hacerlas florecer, y sentí, al entregarlas, la íntima satisfacción del que advierte el triunfo de lo ideado. Pocos días después, a mis manos llegó una carta anónima, vino hasta mí una inquietante carta, en la que con cariñoso tono reprensivo se me pregunta: —¿y de aquéllo, qué?...

No ha olvidado el pueblo mi idea, y esto me animan. Quiero, cumpliendo un deber de cortesía, contestar al desconocido curioso, y siento que otro deber de cortesía lucha con el primero y me señala el silencio como regla de conducta. Dudo, noto violenta lucha interna de dos deberes ineludibles, y en pleno fragor de la batalla a mi oído llega la cariñosa voz de una íntima amiga, la voz melosa de una amiga que por doquier me acompaña y en todas partes me guía: es mi amiga, la Ilusión.

La Ilusión que me brinda su mano y me lleva hacia las lejanías en donde advierto a un pobre hambriento, lleno de frío, que sonríe difícilmente para agradecer la limosna que le brindan un grupo de bellas amigas mías: la junta de Caridad; y en donde se adivina también un corrillo de jóvenes camaras que rodean la tribuna del disertante en un pequeño ateneo: la escuela de hombres...

Mi amiga, la Ilusión, me guía. Tras de ella sigo.

D'ORCA.

DE POLITICA

Los candidatos por Madrid

UN DISCURSO DE SANCHEZ GUERRA

En el Círculo conservador se reunieron bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra, los Comités del partido para designar los candidatos por Madrid en las próximas elecciones generales.

En este acto pronunció un extenso discurso el ministro de la Gobernación. Afirmó que el Gabinete actual quiere vivir en constante e comunicación con sus correligionarios. Este deseo se cumple ahora por vez primera y no es cosa de combatir a quienes no nos oyen.

Tiempo habrá de discutirlo todo en el Parlamento y cara a cara. Sin embargo —agregó— algo es fuerza que conteste a ciertos ataques.

Lamentó la manera cómo algunos combaten al Gobierno y pasó después a explicar la última crisis, luego de consignar la inacción del partido conservador en los últimos cuatro años.

Teniendo en cuenta la pasividad de

la minoría, que algunos reprochaban; la división del partido liberal y el acto que realizó la minoría conservadora en el Senado; teniendo en cuenta todo ello—dijo el Sr. Sánchez Guerra—, y no pudiendo prescindir de altísimos deberes, no tenía otro remedio el partido conservador que aceptar el Poder.

Además, cuando una oposición de su majestad vota contra un Gobierno y contribuye a su derrota es para sustituirle.

Habló después de la llamada del señor Maura a Palacio y del cúmulo de falsedades e insidias que con tal motivo se han dicho. Tratándose de una conferencia celebrada entre S. M. el Rey y D. Antonio Maura sólo el Gobierno puede saber lo ocurrido. El Sr. Sánchez Guerra sostuvo en nombre de sus compañeros que el Poder lo ofreció el Monarca al señor Dato.

Habló luego de la política electoral y dijo que los enemigos gritan porque han olvidado lo que ellos hicieron.

Por último se ocupó de la proclamación de los candidatos que han de luchar por Madrid, cosa que aunque algunos juzguen prematura no lo es cuando se trata de cumplir altísimos intereses y de la obligación en que están todos los monárquicos de organizarse para conseguir el triunfo.

Propuso, y fué acordada, la designación de los señores conde de la Cimera, Alcalá Galiano y Zurano, este último para representar las clases mercantiles e industriales, aun no siendo conservador.

El cuarto puesto se reserva para un representante de la Defensa Social y los dos últimos para dos liberales.

El Sr. Zurano dió las gracias en nombre de sus compañeros y afirmó que será un adicto más para la obra del Gobierno.

ACLARACIONES AL DISCURSO.

Anteayer de madrugada dijeron los periodistas al ministro de la Gobernación que su discurso estaba siendo objeto de generales comentarios, y el Sr. Sánchez Guerra contestó que había querido aprovechar el primer momento que se le presentaba para dejar claramente definida la actitud del Gobierno.

Me he limitado —agregó— a hacer ligeras indicaciones porque no soy de los que atacan por la espalda, y he puesto en mis palabras la mayor claridad para que no queden dudas.

Como el discurso fué tomado por un solo taquígrafo, hasta hoy no podrá conocerse íntegramente.

LA CANDIDATURA MINISTERIAL

La que el Gobierno presentará en Madrid queda formada por los siguientes señores:

- Conde de la Cimera,
- Alcalá Galiano y
- Zurano, conservadores;
- Martin Lázaro, Defensa Social;
- Conde de Santa Engracia y
- Lázaro Galdeano, liberales,

El Conde de Romanones

El lunes en el tren expreso de Madrid, ha pasado por Córdoba, con dirección a Palma del Río, para asistir a una cacería en la finca llamada Umbras de Santa María, el expresidente del Consejo, Conde de Romanones, acompañado de su hijo D. Alvaro y de los Duques de Arión y Medinaceli.

Los viajeros ocupaban un departamento del Sleeping-car y venían descansando.

En la estación no les esperaba persona alguna.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Se encarga a los alcaldes, Guardia civil y demás agentes de la autoridad la busca de Mercedes Pérez Rivas, de 22 años de edad, que ha desaparecido de su domicilio conyugal en Castroverde.

—También encarga la busca y captura de la joven María Alvarez Fernández, de 18 años que ha desaparecido de su domicilio paternal.

Ayuntamientos.—Los de Alfoz y Friol tienen expuestos al público por término de ocho días el padrón de cédulas personales para el actual año.

—Los de Antas, Caurel y Pastoriza tienen expuestas las listas de electores para compromisarios en las elecciones de senadores que puedan celebrarse durante este año.

—Los de Antas, Friol y Parad, tienen expuestos los repartimientos del impuesto de consumos formados para el corriente año.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una temporada en Madrid, regresó nuestro querido amigo D. Manuel Saavedra, con su bella esposa.

NOTA POLITICA

Las cosas claras

(POR TELEGRAFO)

El Sr. García Prieto apenas llegó de Córdoba tuvo varias visitas de amigos en su domicilio, que le hablaron de las próximas elecciones generales. El ilustre marqués de Alhucemas les dijo que piensa tratar concretamente de esta cuestión con el Sr. Dato.

Muy pronto el jefe del partido liberal democrático celebrará una conferencia con el presidente del Consejo para que éste le diga, claramente, cual es la conducta que el Gobierno ha de seguir con los prietistas en los preparativos electorales que vaya llevando a cabo.

Estos propósitos del Sr. García Prieto fueron oídos de sus labios por cuantos amigos suyos le visitaron a su regreso de Córdoba, encontrando todos ellos muy acertada la idea.

Espérase el resultado de la conferencia, aunque se asegure en los centros políticos que a pesar de la influencia que a todas luces ejerce el conde de Romanones sobre el señor Dato, no es tanta ni mucho menos, que llegue a hacerle pensar en la persecución de los prietistas como en la de los mauristas.

¿A donde iríamos a parar, entonces!

Enero 14, a las 19.

DE LA VIDA MADRILEÑA

El dinero de la lotería

La Fortuna es madrileña. Desde hace varios sorteos está favoreciendo a la villa y corte con una copiosa lluvia de pesetas.

En el último dejó el 15.103 con 40.000 duros.

Fué expendido en la administración de Loterías de la calle de Hortaleza, número 53.

Según referencias del administrador, uno de los décimos lo llevaba un sastre apellidado Mariñas.

Este señor, que es además, empleado de Correos, fué favorecido también con el segundo premio en uno de los sorteos que se verificaron en junio de 1913.

Otro de los décimos está en poder de una señora, llama a D. Angeles Benito, dueña de una tienda de plumas y sombreros.

También resultó favorecida otra señora, pensionista y domiciliada en la calle de Ministros, que rogó al lotero que le guardara el incógnito.

Al 15.103 estuvo abonado durante muchos años un carnicero de la Plaza de San Ildefonso.

El hombre, convencido de que aquel número no «caía» nunca, lo dejó hará dos sorteos... por consejo de su mujer.

Los décimos restantes no recuerda el administrador a quien los veadió.

Sospecha que deben estar entre gente humilde.

De los premios de 10.000 pesetas sólo le ha tocado a Madrid uno, que correspondió al 23.250.

Fué expendido en la administración de las Cuatro Calles.

De los premios pequeños, también se han quedado muchos en la corte.

Suceso grave

En el gabinete clínico del barrio de Salamanca, de Madrid, recibióse un aviso, con carácter de urgencia, para que un médico acudiera a prestar auxilio a una joven domiciliada en una casa de la calle de Serrano.

El médico de guardia acudió inmediatamente, encontrando en su lecho, a una mujer joven, llamada Inés Diaz Salas, que padecía una fuerte hemorragia.

Al proceder a su reconocimiento, advirtió con la natural sorpresa, que por un extraño descuido de anteriores manipulaciones, sin duda, habíase quedado olvidado un pequeño aparato de reconocimiento.

Como ello entraña suma gravedad, y, a juicio del doctor, pudiera tratarse de un caso de responsabilidad, terminada su misión puso el hecho en conocimiento del juez de guardia.

Cuando éste se presentó en la casa de la Inés, supo, por boca de la misma, que la intervención de una comadrona, a la que acudió la muchacha para ocultar un desliz amoroso, era la causa de todo.

Retrocediendo

EN LAS BALEARES.

El gobernador, autorizado por el ministro de la Gobernación, envía delegados a inspeccionar los servicios de los Ayuntamientos del distrito, con objeto de preparar la elección a favor del candidato conservador.

La opinión, esencialmente liberal, está alarmadísima.

DESDE CADIZ.

El gobernador de Cádiz ha enviado delegados a varios pueblos para improvisar con rapidez inusitada pretextos para suspender Ayuntamientos y procesar concejales.

En La Línea se han formulado por el delegado cargos caprichosos, negándose a entregar los pliegos por es rito para que los que se trata de aparecer responsables puedan defenderse.

En Los Barrios se pretende incapacitar a concejales liberales y conservadores por negarse a apoyar éstos, siguiendo el ejemplo del jefe de los conservadores de La Línea, Sr. Ramírez, la candidatura del general Primo de Rivera.

Se formulan amenazas contra los señores Larios y sus colonos por apoyar aquéllos la candidatura liberal, y se anuncian todo género de atropellos.

DE AFRICA

El heroísmo del cabo Soto

Lo acontecido en la posición del Mogote a consecuencia de la agresión sufrida por una sección de Arapiles de parte los moros, ha puesto en relieve el extraordinario valor del cabo Julio Soto, y es también un poderoso argumento en favor del Ejército colonial.

En efecto, el cabo Soto, único que de la sección no cayó a los tiros de los enemigos, es voluntario, es un profesional de la guerra, y en su comprometidísima situación obró, no sólo como hombre valeroso, sino como soldado ducho y consciente, adoptando el único partido que podía ofrecerle alguna probabilidad de salvarse, que es a él de la defensa a todo trance, y no el de la huida; que le habría sido fatal.

No es de suponer que, hubiera tenido tanta presencia de ánimo y tan certero instinto a no tratarse de un temperamento excepcional, un soldado de los que pasan por las filas en cumplimiento de una obligación legal y de manera transitoria.

En un Ejército colonial a base de recluta voluntaria, mucho menos costoso y muy inferior en efectivos al que actualmente opera en Africa, el caso del cabo Soto no podría contarse como excepción, sino como regla general.

FIRMA DEL REY

De Hacienda:

Se han firmado ayer por el Rey los siguientes Reales decretos de Hacienda.

Jubilando al jefe de Aduanas D. Anselmo Enriquez Diaz y al delegado de Hacienda de Zaragoza D. Tomás Fernández.

—Nombrando para sustituir a éste a don Joaquín Gallego, que era delegado de Granada, y nombrando para esta vacante a D. Luis Sánchez Moledo.

—Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase a D. Fernando Ruiz Grijalba.

—Admitiendo la dimisión del presidente de la Junta del Catastro.

—Fijando la tributación que han de pagar al Tesoro varias sociedades.

—Disponiendo que D. Luis López Gutiérrez, jefe de Administración de tercera de la Intervención y Ordenación de Pagos de Gobernación, pase a ocupar otro destino.

—Nombrando para sustituirle a don Adriano Méndez, inspector regional.

—Idem para este destino a D. Máximo Cánovas del Castillo, jefe de cuarta clase, Sección de la Dirección de Contribuciones.

—Sustituye a éste, D. Julián Chavarrí, jefe de Negociado de primera clase de la Sección del Catastro.

—Nombrando tesorero de Hacienda, de Madrid, a D. Gregorio Pérez Juana, que actualmente desempeña el cargo de delegado de Avila.

—Le sustituye D. Leopoldo González Zabaia, actual tesorero de Hacienda de Madrid.

LUGO-SALÓN

Según ya está anunciando, hoy gran jueves de moda, se presentará ante el público lucense la

ESTRELLA GITANA

artista de grandes méritos y que cuenta con un escogidísimo repertorio, en el cual figuran couplets de gran originalidad.

Con ella presentará un pequeño artista, quien interpretará el bonito número «La Reina Mora», aplaudido en los principales coliseos de España.

También se exhibirá un extraordinario programa de cine drama, procedente de las principales casas.

Dos grandes secciones. Primera a las siete y segunda a las diez.

¡Hoy al «Lugo-Salón»!! Arte, cultura, risa y moralidad.

Cadalso y sus obras

NÓCHES LUGUBRES.

Cadalso fué un devoto de la poesía—si bien más brilló como prosista—y un adorador del vate griego Anacreonte.

Su vida fué un mar de melancolías y desventuras.

En «Ocios de mi juventud» así lo confiesa, cuando dice que mejor sentaría a su libro como título el de «Alivio de mis penas»; porque sus versos los hizo—no es el solo—en ocasión de acometerle alguna pesadumbre, tal vez efecto de sus muchas desgracias, tal vez efecto de sus pocos años, y tal vez de la combinación de ambas causas.

La nota más triste de su vida, al decir de los biógrafos, es la muerte de un amor arrebatado al mundo en la primavera del vivir, y de cuyo hondo pesar jamás se consoló.

En su locura amorosa llegó un momento a sobornar a los guardas del cementerio de la parroquia de San Sebastián, donde yacían los restos mortales, y logró exhumar el cadáver y posar sus labios en los «putrefactos» de la que amó.

Sus «Noches lugubres», en las que imitó el estilo del desgraciado Eduardo Young, célebre literato y predicador inglés, autor de la discutida obra «Pensamientos nocturnos», relatan la escena en tonos que enfrían el ánimo.

En la «Noche primera» mantiene una lucha entre «Tediato» y el sepulturero «Lorenzo», y ya en el cementerio, ahondando en la tierra, llegan al fondo de la sepultura hasta tocar la losa que cubre los restos de la que fué su bien amada.

He aquí una parte del diálogo sostenido entre Tediato y Lorenzo, que como el resto de las demás «Noches», y, no obstante carecer el original de donde fueron tomadas, del debido pulimento, ponen de relieve, en la pintura de unos cuadros tan patéticos como energicos, los relampagos del genio.

—Levantando la losa, dice Lorenzo y responde Tediato:

—¡Qué olor! ¡qué peste sale de la tumba! No puedo más.

—No me dejes, no me dejes, amigo. Yo solo no soy capaz de mantener esta piedra.

—¡Ay! ¿qué veo! Todo mi pie derecho está cubierto de ellos. ¡Cuánta miseria me anuncian! ¡En éstos; ¡ay! en éstos se ha convertido tu carne! De tus hermosos ojos se han engendrado estos vivientes asquerosos! ¡Tu pelo, que en el fuerte de mi pasión llamé mil veces no sólo más rubio, sino más precioso que el oro, ha producido esta podred! ¡Tus blancas manos, tus labios amorosos se han vuelto materia y corrupción! ¡En qué estado estarán las tristes reliquias de tu cadáver! ¡A qué sentido no ofenderá la misma que fué el hechizo de todos ellos!

—¡Vuelvo a ayudarte! pero me vuelca ese vapor. Ahora empieza. Más, más, más; qué, ¿horas? No pueden ser sino lágrimas tuyas las gotas que caen en las manos... ¡Sollozos! ¡No hablas! Respóndeme...

—La losa está casi vencida, y con poco que ayudes la volcaremos. Ahora, ahora, ¡ay!

—Las fuerzas me faltan.

—Perdimos lo adelantado...

—Ha vuelto a caer...

—Y el sol va saliendo; de modo, que estamos en peligro de que vayan viniendo las gentes, y nos vean...

—Razón tienes; podrán sorprendernos. Esconde ese pico, y ese azadón; no me faltes mañana, a la misma hora y en el propio puesto. Tendrás menos miedo, menos tiempo se perderá. Vete, te voy siguiendo.

¡Objeto antiguo de mis delicias... hoy objeto de horror para cuantos te vean! ¡Montón de huesos asquerosos... en otros tiempos conjunto de gracias! ¡Oh, tú, ahora imagen de lo que yo seré en breve!

Cadalso fué un escritor culto y fecundo; hombre de profundo saber, y un soldado del siglo XVIII que hizo honor a las armas y a las letras.

En 1762 ingresó como cadete en el regimiento de Caballería de Borbón; luchó al lado del conde de Aranda, y siendo coronel rindió como un bravo su vida a la Patria, herido en la sien derecha de un casco de granada que le llevó parte de la frente, en el Sitio de Gibraltar, en 1782.

Apasionado de su Patria, la ensalzó cantando sus glorias. Sintió amores por su profesión, y así lo dice en estos versos de su poesía «A la Fortuna»:

«¡Oh, cuántas veces se inflamó el deseo en este pecho joven e inocente, que ya por fin desengañado veo!

¡Cual crecía el incendio! ¡Qué imprudente propuse levantar al firmamento mi nombre, del caso al oriente!

El militar estruendo, el duro acento del jefe que las tropas disponía el ronco son del bélico instrumento, la cría del animal que Betis cría,

el brillo que el dorado Tajo presta al fierro de Cantabria, Patria mía, la pólvora a las madres tan funesta, con estrépito horrendo a los cañones, que tantas vidas y sollozos cuesta;

y de la horrenda guerra las acciones parecíanme glorias soberanas dignas de los que habitan las mansiones

sólo debían entonar loores a las almas feroces e inhumanas.»

Ministerio de Cultura 2005

Cadalso, a creer lo que él dice en su poesía. «Al pintor que me ha de retratar: era chico de cuerpo y gordo y de feo rostro».

Fue amigo de los literatos de su tiempo, los Moratines, Iriarte, Jovellanos y Meléndez Valdés.

El nombre de Cadalso decoró con justicia el «Catálogo de autoridades de la Lengua», publicado por la Real Academia Española.

AUGUSTO C. DE SANTIAGO-GADEA.

Un domingo en Alcazarquivir

II

Una campana deja oír su sonido dominando los diversos ruidos del zoco; es una de las dos que, en modesto campanario de madera, han instalado hace pocos días en la misión franciscana y que, con sus alegres notas, nos llama a presenciar el santo sacrificio de la Misa.

Entremos por la calle Real, y, siguiendo por su segunda afluente de la izquierda, nos encontraremos ante la casa-misión; una escalera nos llevará a una puerta que da acceso a la modesta capilla, en la que, acaso por su misma sencillez, se siente más a Dios.

La mayoría de la colonia europea está congregada en esta sala; cuyas paredes adornan un «vía-crucis», una «teografía de la Purísima Concepción y otra de San Francisco».

Aquí están el cónsul de España, el de Alemania con su bella esposa, D. Juan Caña, español que lleva 28 años residiendo en Alcazar, el médico del consulado español con su familia, un farmacéutico catalán con su mujer y cuñada, la cuñada del súbdito de España señor Hugo y cuatro o cinco españoles más, mujeres o hijas de sargentos y obreros.

Un franciscano de lengua barba y páldio y enflequido semblante dice la misa, que oye con gran recogimiento cuantos ocupan la capilla, desempeñando las funciones de acólito un muchacho de once a doce años, hijo de un militar.

Al terminar la sagrada ceremonia, conviene ir un rato a la casa de Barea, café y taberna situado en la calle Real, y sentados en uno de los modestos bancos de madera que hay a la puerta del establecimiento, contemplar la animación que dan a la estrecha vía los concurrentes al zoco.

«¿Shá há cauída ey yedada? ¿Cuanto vale la gallina?» pregunta un moro que se cruza con otro, parándose a par de él, al mismo tiempo que tantea una que el otro lleva en la mano. «Sebaá del belluú» Siete reales—responde el interpelado. Algo caro parece el precio al comprador, y después de una mala discusión adquiere la gallina en cinco reales y diez chapas, que vienen a ser cinco reales y medio, ya que un real vale veintuna de dichas monedas.

El desfile de cabileñas merece ser contemplado, pero conviene poner sordina a la sensibilidad para no sufrir demasiado viendo a estos desgraciados seres convertidos en bestias de carga. Su indumentaria no puede ser más sencilla: una camiña—camisa interior—y una farayia—especie de camisa también, con cortas mangas—son, con una ancha y larga tira de tela parecida a la de nuestros visillos, que las sirve para sujetarse, el hijo o carga sobre los hombros y cuya punta cubre su cabeza, unido a las babuchas, las únicas prendas que lleva la mayoría. Cuando quieren dar el pecho a un hijo que llevan montado en la cintura, lo corren un poco hacia un lado, haciendo asomar su cabecita por debajo del brazo, lo dejan en condiciones de sujetarle o soltarle, hermoso ejemplo de libertad individual, que permite a los chicos hartarse o quedarse hambrientos, cumpliéndose en ellos la maldición de Dios al primer hombre: «ganarás el pan con el sudor de tu rostro».

No es difícil ver pasar alguna cabileña hermosa; algunas hay, pero son las menos; estas pobres mujeres envejecen muy pronto, y a los treinta años están más acabadas que las nuestras a los cincuenta; la poca edad que tienen cuando las casan y la vida de trabajo que hacen, terminan pronto con las gajas de su juventud.

En la segunda casa de una calleja que se abre frente a la casa de Barea, hay una curandera, y a ella van en busca de remedios para sus males y los de sus pequeños los inocentes y confiadas moras, siendo cosa frecuente verlas salir sujetando un extremo de su manto en el que llevan un buen montón de gusanos que la «doctora» ha hecho crecer que los sacaba de los oídos.

Aseguran nuestros médicos que la viruela es enfermedad contagiosa, y yo en mi estancia aquí he llegado casi a dudarla, pues nada es más frecuente que ver una mujer con un chico montado en su espalda, cuya cara roja y llena de vesículas acusa su estado de pleno período eruptivo, y a pesar de esto no se muere demasiada gente; indudablemente la virulencia de las enfermedades decrece en proporción a la sucesividad del medio ambiente, pues de no ser así sería cuestión de muy poco tiempo la despoblación de Marruecos.

Hacia el extremo O. del zoco, y a su izquierda, se abre una calle en la que se encuentran tiendas donde unos moros bastante sucios hacen buñuelos, de igual forma que los nuestros, pero son muy amanzacotados.

Siguiendo esta calle se encuentran unos amplios portales, en cuya puerta prepara y pone a asar un moro «el quéftsa»—carne asada en pinchitos—y en cuyo interior se regalan los cabileños con el pan que han comprado en el zoco y el «delicioso manjar» que preparan en la puerta, regado en ocasiones con grandes tazas de té.

«El quéftsa» es un picado de carne parecido al de nuestras albóndigas, en el que se ha suprimido el tocino por ser producto del animal inmundado cuya comida prohíbe Mahoma. Con este picado rodean unas varillas o pequeños trozos de alambre de unos quince centímetros de longitud y las ponen a asar en una parrilla de forma alargada, cruzándolas sobre ella, de modo que los extremos, que no están rodeados de carne, apoyen en los bordes de la parrilla.

Otros moros, más sobrios, más miserables o con menos dinero, se contentan con acurrucarse con sus familias a la puerta del fondak donde tienen sus bestias y allí satisfacen su apetito con alguna fruta que se compra en la fuerza de pan como el batupuro del cuento.

Una compañía de acróbatas hace las delicias del público y nos hace recordar las que se ven por los pueblos de España y que actúan en las plazas, pues en nada se diferencian, si se exceptúa el turbante que rodea sus cabezas y sus trajes de colores chillones; no son ni más buenos ni malos que los degraciados que ruedan por nuestra patria, pero sus espectadores, más corteses, no los increpan,

ni los aplauden hasta que, después de una invocación de uno de los artistas, dá éste la señal de una palmada que a su vez cuantos forman el corro.

Aún hay otro espectáculo en el zoco: dos moros jóvenes e imberbes, con ropas de mujer, bailan al compás de un violín y un tambor, y al terminar su danza se dirigen a uno de los espectadores, lo que obliga al elegido a gratificarle, considerándose como una suerte esta preferencia, y siendo sábado el que pretende huir y no aceptar la pantomima de caricias que le prodiga el muchacho disfrutado de mujer.

La civilización ha traído también sus diversiones: en un barrancón de madera próximo al campamento, ha instalado un español un café que sirven camareras, y en un pequeño escenario de él actúan con frecuencia números de «varietés», siendo dignos de estudio los semblantes de los moros que los contemplan, que hacen pensar en la certeza de la teoría darwiniana, pues con sus injuriosas expresiones adquieren sus caras los rasgos característicos de las de los simios.

Fácil es encontrar en el zoco o en la casa de alguna hebrea al moro adivino, el moro de la suerte, que dicen ellos, que mediante una pequeña retribución dice el pasado y predice el porvenir; de sus labios oyó el cronista algo de su pasado, de tal veracidad, que le hizo pensar en la certeza de la frase: «yo creo en brujas, pero puede que las haya».

En una afluente de la calle Real, que tiene su entrada por una puerta del zoco, están los comercios en que se venden burdas telas de lana y babuchas. Sentadas a la usanza del país en los portichos que esta calle tiene a uno y otro lado, aguardan las moras pacientemente a que vengan sus padres o maridos con el producto de la venta de los objetos que han traído de sus cabilas, para con él adquirir las prendas de vestir que necesitan, amén de alguna baratija, un collar de cuentas de vidrio y colores chillones, unos pendientes, una pulsera negra de caucho, etc. cosas que se ponen con tanto entusiasmo y alegría como pueda experimentar la más frívola de nuestras compatriotas ante un rico aderezo de brillantes.

Poco después del medio día empieza el desfile hacia sus respectivos hogares, y de nuevo se convierten los caminos en hormigueros humanos, comentándose en los distintos grupos el aumento de precio en las transacciones, la escasez de tal artículo, los prodigios de la curandera o las habilidades de los acróbatas, quedando Alcazar al atardecer con su vida propia, y privado de la animación que durante el día le dan los habitantes del campo.

BALTAZAR VEGA

La «Gaceta»

Publica la de ayer, las siguientes disposiciones:

Lista de los aspirantes a los Registros de la Propiedad de Belchite, Torrecilla se Camero, Torrox, Ortigueira, Ginzó y Valle de Tabuernigo. Nadie solicita la plaza de Ginzó. La de Ortigueira la solicitan D. Eugenio Vázquez Gundín y D. Ramón Cortiñas.

Relación de maestras y maestros que han solicitado actuar en las oposiciones de turno libre anunciadas en la Universidad de Santiago de Compostela. En la relación de escuelas vacantes que se proveerán por virtud de estas oposiciones, se elimina la de Morisco, en Daderme (Orense), por hallarse provista en propiedad, reemplazándola por la de Canizo y Tameirón, en Gúrdina (Orense).

Providencia relativa a la recaudación de contribuciones en Fuente Sampayo.

Declarando incurso en el segundo grado de apremio a varios contribuyentes del ayuntamiento de Vilboa.

Un descarrilamiento

En la estación de San Clodio

Ayer por la tarde se fuyeron noticias en el Gobierno civil de un descarrilamiento ocurrido cerca de la estación de San Clodio; en esta provincia.

El tren descarrilado fué el expreso ascendente.

La causa del descarrilamiento, como de los seis anteriores ocurridos en pocos meses en la misma línea, fué el coche correo que no tiene más que tres juegos de ruedas y en muy malas condiciones.

Repetidas veces nos hemos quejado de esto mismo en nuestras columnas y la Cámara de Comercio y la Diputación provincial elevaron quejas a la dirección del ramo respecto a este asunto, sin que, como se ve, se haya conseguido nada.

Afortunadamente, en el descarrilamiento de ayer no ocurrieron desgracias. La vía quedó interceptada causando retrasos a los trenes de la noche.

UN CUENTO

El prometido de Aurelia

Los hechos que voy a relatar se hallan consignados en una carta que me dirige cierta señorita residente en la hermosa ciudad de San José. No conozco a la autora de la misiva. Firname Aurelia María, lo que bien podría ser un seudónimo. Como este es un detalle que en nada afecta al interés del relato, debo no parar mientes en él y abordar de lleno el asunto.

Según puedo colegir por la simple lectura del documento, la joven Aurelia ha sufrido mucho en el mundo, y además se encuentra sin saber qué hacer en su momento decisivo de su vida. Quiere contraer matrimonio; pero de una parte se lo impiden consejos más o menos interesados de amigos y parientes, y de otra, dificultades de un género nuevo en absoluto. A pesar de los pesares insiste en casarse, y creyendo que mi opinión ha de sacarla del aprieto, me escribe, solicitándola,

por cierto con elocuencia capaz de conmover a una estatua.

Sabed, ahora, la triste historia de Aurelia.

Acabado de cumplir diez y seis años cuando encontró en su camino a un guapo chico de New-Jersey, llamado Williamson Breckinridge Caruthers. Le vió y le amó con todo el ardor de que es capaz un corazón meridional, teniendo la suerte de ser correspondida. Juraron ser el uno del otro, con el asentimiento de sus respectivas familias, y durante algún tiempo fueron felices. Su existencia parecía hallarse caracterizada por una inmunidad contra la desgracia algo superior a la que poseen ordinariamente los humanos. De improviso, cambió la faz de la fortuna. El bello Caruthers fué atacado por la viruela negra, pero no una viruela negra benigna, sino viruela de las más virulentas y destructoras. De modo que, cuando Caruthers recobró la salud, parecía su cara un plano en relieve de las Montañas Rocosas. ¡Desventurado Williamson! ¡Su hermosura había buido para siempre!

Aurelia pensó en un principio romper su compromiso, mas llevada de compasión, se limitó a aplazar la boda unos meses, dejando al pobre Caruthers tranquilo y lleno de dulces ilusiones.

La víspera del día fijado para el matrimonio, Breckinridge, que contemplaba distraídamente el vuelo de una cometa cayó en un pozo y se rompió una pierna. Hubo que amputársela por encima de la rodilla.

Por segunda vez intentó Aurelia libertarse de la palabra empeñada, pero no obstante, volvió a triunfar el amor, y quedó en suspenso la boda hasta que Williamson estuvo completamente restablecido.

Nuevo infortunio, no más le ve que los anteriores, impidió la celebración del enlace. Hallábase Caruthers presenciando las salvas de artillería conmemorativas de la Independencia americana, cuando el disparo imprevisto de un cañón le arrebató un brazo. Tres meses después levábase el otro, entre sus estrías, la rueda de una máquina cardadora. Al saber Aurelia esta serie de desgracias creyó morir de desesperación. Aflijábase al ver que su prometido la iba abandonando pedazo tras pedazo, y pensaba que, de seguir tal sistema de reducción, muy pronto no quedaría gran cosa de Williamson, pues ella carecía de medios para detenerle en el funesto camino emprendido.

En su hondo padecer llegaba casi a lamentar, como el negociante que se obstina en seguir una empresa y pierde cada vez más dinero, el no haber aceptado a Breckinridge antes de que hubiera sufrido tan alarmante disminución. Sobrepusose el afecto, decidiendo por fin Aurelia hacer frente a toda costa a las deplorables disposiciones de su prometido. De nuevo se aproximó el día de la boda y de nuevo se amontonaron los días de la desilusión. El incorregible Caruthers enfermó de erisipela y perdió completamente el ojo derecho. La familia y los amigos de la joven, considerando que ésta había demostrado mucha mayor obstinación generosa de la que racionalmente podía exigírsele, intervinieron por tercera o cuarta vez, y casi lograron que desistiese de su empeño. «Digo «casi» porque la ruptura no llegó por fin a ser un hecho. Aurelia dijo que sí, al escuchar los razonamientos de sus consejeros; pero luego se volvió atrás, reflexionando unos instantes y declaró que, después de todo, no daba Breckinridge ningún motivo de censura. En consecuencia, aplazóse la boda, y en el intermedio Caruthers se partió la otra pierna.

Fué un día negro para la generosa niña, aquí en que vio a los médicos llevarse en un saco el cuarto pedazo de Williamson. Lloró como una Magdalena pensando que de día en día iba reduciéndose la esfera de sus afectos; pero con tenacidad de mártir, resistióse a las súplicas familiares y reiteró a Breckinridge su palabra de casamiento.

Pocos días antes del término fijado para la boda, ocurrió la última desdicha. En todo el año sólo hubo un hombre que cayese entre las manos de los indios de Owen Rivér; aquél hombre fué Williamson Breckinridge Caruthers, de New-Jersey. El infortunado amante acudía a casa de su prometida, entregado a dulces ensueños de amor, cuando le cazarón los pieles-rojos y le mondaron el cráneo. Los crueles coleccionistas de cabelleras dejaron la cabeza de Caruthers como un queso de bola a medio raspar.

Tal es la situación del prometido de Aurelia en la actualidad. La abnegada muchacha continúa queriéndole, a pesar de todo y de ahí que me consulte:

«¿Qué debo hacer?... dice al final de su estimable carta... Yo amo a Williamson, o al menos, a lo que queda de Williamson. Mi familia se opone con todas sus fuerzas al matrimonio, porque mi novio, tras de hallarse imposibilitado para ganar el pan, es todavía más pobre que yo, y yo no sé lo que son cinco dólares reunidos. Ruego a usted que me saque de estas angustiosas dudas. En espera de su respuesta, etc.»

Contestar categóricamente a una pregunta de esta naturaleza es algo más difícil de lo que parece. Se trata de dar una respuesta clara, terminante, sin ambigüedades. Va en ello la suerte y quizá la vida de una mujer, y de casi las dos terceras partes de un hombre. A mi juicio fuéra asumir enorme responsabilidad contestar haciendo una indicación vaga y sólo con el de-ese egoísta de salir del paso.

Vamos a ver, ¿costaría mucho la reconstrucción completa de Breckinridge? Porque de ser cosa económica, podíamos intentar algo en ese sentido, destinando parte de mi economía a la compra de dos brazos, dos piernas, una pelfuca y un ojo de cristal, con destino al buen Williamson. Creo que todos saldríamos ganando algo: él quedaría muy presentable, la novia muy contenta y yo muy satisfecho de haber contribuido a la felicidad de dos seres que se aman.

Hecha la reconstrucción, que conceda mi comunicante a su adorado un plazo improrrogable de noventa días, con objeto que se habitúe al uso de sus nuevas adquisiciones, y si en ese término Breckinridge no se deja los sesos en alguna parte, que se casen benditos de Dios.

Así, pues, especiabilísima señorita, si su prometido cede aún a esa su tentación extrín de fracturarse algo cada vez que encuentre oportunidad favorable, su próxima experiencia le será próximamente fatal, y en tal caso quedará usted tranquila para siempre. Suponiendo que se hayan ustedes casado al ocurrir la catástrofe, heredaría usted por derecho propio las piernas, los brazos y otras menudencias del difunto. Entonces, en realidad, sólo perdería usted el último trozo de un marido honrado y desgraciadísimo que dedicó su vida a satisfacer incomprensibles instintos de destrucción. Intente usted la prueba, señorita. He meditado el asunto, y crea usted

que es la única solución razonable. Claro es que Caruthers hubiera procedido cuerdatamente empezando por estrellarse los sesos. Pero, puesto que ha elegido otro sistema queriendo, sin duda, prolongarse todo lo posible, no tenemos derecho a mezclarnos en cuestiones íntimas. Saque usted el mejor partido de las circunstancias y piense que quizá está la felicidad conyugal en que uno de los consortes se encuentre como Breckinridge.

KLART. TOW.

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

Madrid 14 a las 23:30

La colonia de la Prensa

El Rey y los periodistas

El Rey estuvo en la colonia de la Prensa para colocar la primera piedra de las nuevas construcciones que se van a realizar en aquella simpática institución.

Después de celebrarse el solemne acto de colocación de la primera piedra, el Monarca conversó detenidamente con los periodistas.

Les dijo que desempeñaban una labor difícil y penosa.

Se mostró satisfechísimo de las consideraciones que le guardan en todas las informaciones.

Expresóles el propósito de construir una barriada de casas baratas en los alrededores de Madrid.

Los periodistas elogiaron estos propósitos de D. Alfonso, animándole para que los llevase a efecto.

El vecindario de la barriada donde está enclavada la colonia de la Prensa vitoreó al Monarca.

Muy satisfecho D. Alfonso a los agasajos que se le tributaron, regresó a Palacio, despidiéndose muy afectuosamente de todos los periodistas reunidos con motivo del acto de hoy.

De política

Dato puntualizará su conducta

Se espera con ansiedad la anunciada conferencia que celebrarán los Sres. García Prieto y Dato, en la que éste puntualizará la conducta que el Gobierno ha de seguir con los prietistas.

Es este el asunto que preocupa en los corrillos de políticos.

El Consejo de ministros

Como todos los miércoles celebró hoy Consejo de ministros, preparatorio al que ha de celebrarse mañana, jueves, en Palacio bajo la presidencia del Rey.

En el de hoy se trató de la situación de Méjico y de las medidas de protección que es necesario tomar para salvar la situación de los españoles en aquel país.

Se propuso procurar la repatriación, y se habló del propósito de muchos españoles de los Estados Unidos que han prometido velar por los súditos de España que peligran en Méjico.

El Sr. Bugallá informó de la situación de la Hacienda que es muy poco satisfactoria aunque aparece un superávit de 14 millones, pues hay muchos gastos en el presupuesto ordinario que se cargaron en el de liquidación, cuya administración precisará gran escrupulosidad. Acordóse el indulto de Labrador.

De la Casa Real

Para la infanta Paz

Mañana firmará el Rey un decreto concediendo la cruz de Alfonso XII a la infanta Paz.

El viaje del Rey a Sevilla

Se ha anticipado para el 25 de enero enero el viaje del Rey a Sevilla, que había de realizarse en febrero.

Huelva

Otra vez el paro

De Huelva comunican que se ha planteado nuevamente el paro general en las minas de Riotinto.

Sólo trabajan «squirrels». Los ánimos están excitadísimos. Témense serios conflictos.

Portugal

Una huelga

En Portugal se han declarado en huelga los ferroviarios.

En toda la República no circula ningún tren.

París

Un crimen

Un individuo desconocido, se presentó en la casa del general Seriff, según dicen de París, y manifestó al general que iba a asesinarle.

El desconocido disparó matando al criado del general.

Un yerno de éste mató al agresor.

Logroño

Iglesia robada

Dicen de Logroño que en una iglesia del pueblo de Briones fueron robados dos cuadros de gran valor.

Habían sido pintados por Broceol

Los ladrones, para llevar a cabo sus propósitos, tuvieron que violentar la puerta de la sacristía.

Ignórase quienes sean.

Berlín

El kaiser, leñador

Por consejo de su médico el kaiser desde hace unos días está sometido a un régimen de entrenamiento físico.

Todas las mañanas en el parque de Palacio se dedica a cortar con un hacha grandes trozos de árbol hasta reducirlos a astillas.

Lo de Méjico

Fusilamientos

Las tropas rebeldes han fusilado en Ojinaga a diez jefes y oficiales, que cogieron prisioneros.

No figuran entre los fusilados los generales Orozco y Sáñazar que han desaparecido.

Un empréstito de doce millones

El Gobierno del general Huerta concertó un empréstito de doce millones de dollars al 6 por 100.

Se dedicará la totalidad de estos fondos al Ejército de operaciones.

Rusia

Devorados por los lobos

Un grupo de campesinos que caminaba entre la nieve en los campos de Odesa, fué devorado por una manada de lobos hambrientos.

Soldados perdidos

Dicen de San Petersburgo que no se tienen noticias de un destacamento de sesenta soldados que hace días salió a efectuar una marcha sobre el Híelo.

Témense que hayan perecido de frío.

LA BOLSA

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, com...

Amortizable el 4 por 100, ... 78/45

Id. fin de mes. ... 78/80

Idem al 5 por 100, ... 84/50

Id. al 4 por 100, ... 99/55

Acciones

Banco de España, ... 447/00

Compañía Arrendataria de Tabacos, ... 284/00

Azucareras preferentes, ... 40/00

Id. ordinarias, ... 71/00

Id. obligaciones, ... 77/00

Cambios

París vista (francos), ... 5/85

Londres vista (libras), ... 26/75

ECOS

DE LUGO

Una persona que oculta su nombre ha regalado a la Venerable Orden Tercera dos bonitas imágenes de los Corazones de Jesús y de María.

Estas imágenes fueron colocadas a los lados del altar de la iglesia de la Soledad.

Según dicen de Pontevedra, es probable que muy pronto se monte un hilo telegráfico entre Santiago y Lugo.

También se establecerán nuevas estaciones telegráficas en Mellid, Palas de Rey y otros puntos.

Dicen de Santiago: Reina gran entusiasmo entre los distinguidos jóvenes que componen la agrupación artística «Tuna Escolar Compósetelana» que en los próximos carnavales recorrerá varias ciudades gallegas y castellanas.

Dada la cultura que caracteriza a los jóvenes que forman dicha colectividad no es aventurado asegurar que su «tour-née» por Galicia y Castilla tendrá éxito completo.

La banda municipal comenzó a ensayar anteaer el preludio de la escena de la consagración del gran poema de Wagner «Parsifal» que dará a conocer en el paseo después de pasado el tiempo necesario para que la interpretación de la obra por nuestros músicos sea lo más acertada posible.

Hoy marcha a sus respectivos destinos la última expedición de quintos. Entre ellos van de esta capital los ti-

pógrafos Abelardo Pazos, Manuel Gómez y Antonio Acuña.

Y ya que de quintos se trata, tenemos entendido que el Regimiento de Zamora enviará al destacamento de Lugo, para ser instruidos, un pelotón compuesto de unos cuarenta individuos.

También aquí se formará otro pelotón de los reclutas de cuota de la provincia, para ser instruidos igualmente.

Este pelotón lo comandarán otros 40 individuos. Serán mandados ambos por los tenientes Sres. Hermida y Manso.

¡Vaya un día el de ayer, señores!... Cinco decimos bajo cero, y... *ainda mais*, cinco décimas, nos largo ayer el termómetro, como aguinado del mes de enero.

¡Se chupaban los dedos! Gracias que el sol saltó para todos, y al mediodía ya calentaba con alguna fuerza, viéndose a mucha gente al abrigo, disfrutando las delicias del astro del día.

Que no se vuelvan a repetir, los 5.50 del día ¿eh? porque sino... va ser hora de andar con braserío.

Dentro de brevisimo plazo llegarán a Lugo las Bulas Pontificias por las cuales se nombra Chantre de esta S. I. C. B. al M. I. señor don José Sánchez Delgado, doctoral de la misma.

ALMONEDA Se hace de muebles, en la Calle de la Reina, número 10, piso 3.º.

DE GALICIA

Coruña.

La nueva Junta directiva de la sociedad «El Teatro» ha concebido el magno proyecto de que, en la próxima temporada de Pascua se realice en Coruña un acontecimiento artístico, para lo cual se llegará a contratar una compañía de ópera en la que figuren artistas de gran fama, entre ellos, muchos de los que actualmente componen el «elenco» del Teatro Real, de Madrid.

Si el abono responde y quedase una pequeña ventajita, la sociedad, sin aumentar el precio a los abonados, tiene el propósito de dar a conocer en dos obras al notable barítono Ricardo Stracchini.

Al muchacho de catorce años de edad Manuel Fernández Cacheiro, vecino de Brejo, en Cambre, le ocurrió un grave accidente en aquella parroquia.

Regresaba el rapaz a su casa, llevando de unas cuerdas una yunta de bueyes, y en el camino halló abandonada una pistola.

Recogió ésta del suelo, y al estar examinándola se le disparó.

El proyectil fué a herirle en el muslo izquierdo.

Acudieron entonces, al oír la detonación del disparo, varias personas, y auxiliaron al herido, llevándolo al domicilio de sus padres.

Poco después se presentó allí el médico D. Julio Mingote, quien le hizo la cura.

La popular «Reunión de Artesanos» de la Coruña celebrará este año, según es tradición de aquella casa, animadísimo baile en la temporada de Carnaval, que se avvicina.

Serán cuatro los festivales de este género que se efectuarán durante el próximo mes de febrero.

Ferrol.

Por la Comandancia general del Apostadero de Ferrol se ha dispuesto un nuevo llamamiento de 400 individuos de la inscripción marítima correspondiente a esta comprensión.

De dicho número corresponde: 28 a Ferrol; 8 a Viveiro; 2 a Ribadeo; 4 a Santa Marta y 12 a Puentedeume.

Ayer empezaron a ingresar en el ser-

vicio los 400 inscriptos llamados en la convocatoria.

El vecino de la calle del Sol número 111, denunció a un municipal que le había mordido en una pierna, una perra, propiedad de una vecina de la calle de la Magdalena, núm. 127.

El animal fué llevado a la prevención municipal con objeto de ser reconocido por el veterinario.

Los periódicos del Ferrol aplauden al Gobierno por haber despachado con urgencia el expediente de la traída de aguas a aquella ciudad.

A la avanzada edad de 98 años, falleció en la Gesta D. Nicolás González, persona muy estimada por todos sus convecinos.

Santiago.

Para el monumento a Rosalía de Castro se ha recibido un proyecto con su memoria descriptiva y placa correspondiente, cuyo lema es «Xan» y queda registrado con el número 6.

Muy pronto se reunirá la comisión municipal de festejos de Santiago para tratar de que las fiestas del Carnaval en aquella población sean todo lo bien presentadas y organizadas que se desea.

Para la semana quedará definitivamente instalado el reloj de la Universidad de Santiago.

El Excmo. Cabildo de Santiago, ha nombrado salmistas de la Basílica a los señores siguientes:

D. Eutimio González, de Valladolid, con 1.500 pesetas.

D. Prudencio Crespo, de Segovia, con 1.250, y D. José María Blanco, de Santiago, con 1.000.

Orense.

Según las últimas disposiciones, las Juntas Proviuciales de Protección a la Infancia son las encargadas de nombrar una comisión de su seno, encargada de ejercer la previa censura de las películas cinematográficas.

En Orense ha quedado constituida por los señores D. Ezequiel Aperribay, don Ramón Varela, D. Pedro Romero y don Francisco Bécares.

La Academia General de Orense, que no perdona medios para llenar cumplidamente su cometido, aumentó el cuadro de profesores con el contador mercantil D. Isidoro Borrigan Rojas, muy competente y acreditado en la enseñanza, el cual se hizo cargo de la clase práctica y cálculos que en dicho centro funciona.

Pontevedra.

El día 23 del corriente mes y hora de doce, tendrá lugar en el Salón de sesiones del Palacio municipal un concurso para el subarriendo de la plaza de toros de Pontevedra, por el corriente año.

El tipo de concurso es el de 4.000 pesetas y se adjudicará al mejor postor.

El pago se verificará a los días siguientes de adjudicado el remate.

En la noche del lunes continuó en el Liceo-Casino la serie de brillantes fiestas emprendidas en aquella sociedad.

Había un concurso tan numeroso como escogido.

Se dió a conocer la distinguida señora doña Dolores Barbeito, de cuyas condiciones excepcionales para el canto teníamos noticia anticipada.

La concurrencia aplaudió con entusiasmo, pues la señora Barbeito tiene exquisito arte para cantar, posee una voz agradabilísima y pasa serenamente por las escabrosidades de la partitura.

Mercadillo cantó magistralmente como de costumbre.

Acompañóles al piano el reputado artista Sr. Taboada;

Vigo.

Estuvo en Vigo en viaje para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, el trasatlántico «Arlanza», de la «Ma-la Real Inglesa».

Procedía de Southampton y Cherburgo, con seis pasajeros para Vigo y 347 en tránsito.

Embarcó 244

Llegó procedente de Hamburgo y Amberes, el vapor «Río Pardo», de la Compañía Hamburguesa.

Se dirige este buque a Manaos y el Pará.

Traía 27 pasajeros en tránsito y embarcó 13.

GENERALES

El parroquia de Segadaes (Valencia), varios pescadores ya cogieron en el río Miño, algunos sábalos y un hermoso salmón. Los primeros se vendieron a 900 reis y el segundo fué exportado para Oporto, en 14.500 reis.

Se ha mandado expedir Real carta de su concesión en el título de conde de la Dehesa de Velayos a favor de D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez, por cesión de su padre, el conde de Romanones.

En Alicante y en el domicilio del concejal de este Ayuntamiento D. Ernesto Mendaro, que tiene a su cargo una administración de loterías, penetraron unos ladrones robando el cajón donde guardaba el metálico.

Asegúrase que el Sr. Mendaro había recibido el importe de varios billetes que le encargaban de Orán cuyo envío hizo en seguida.

Se dice que lo robado asciende a muchos miles de pesetas.

Un periódico de Palma de Mallorca «La Almodaina», llegado anteayer a Madrid, publica la siguiente noticia que reproducimos a continuación:

«El Gobierno penaméno, en atención a que es indispensable adoptar una bandera oficial para la Exposición nacional, como se está en certámenes de esta clase, y queriendo dar a España una participación especial en la fiesta conmemorativa, ha acordado adoptar para esta Exposición una bandera oficial, en que irán unidos los colores de los pabellones de Panamá y España. Constará de tres franjas horizontales: la superior será de los colores azul y blanco, a cuadros, con una estrella roja, representando la bandera panameña, con el cuadro blanco unido al asta, la franja del medio será amarilla, y la inferior roja, correspondiendo ambas a los colores del emblema nacional del reino español.»

Esta bandera se usará en todos los actos oficiales de la Exposición, y deberá enarbolarse en todos los edificios de ella, junto con el pabellón nacional de cada país.

¡Ciento tres millones de francos! Éste será el coste del «superdreadnought» cuya construcción acaba de votar el Congreso de los Estados Unidos.

La última palabra en materia de buques de guerra.

El barquito desplazará 36.000 toneladas y tendrá 213 metros de largo por 30 de ancho.

Su armamento consistirá en 12 cañones de 356 milímetros, repartidos en cuatro torrecillas triples, y 21 piezas de 152 y su coraza tendrá un espesor de 431 milímetros en el centro y 228 en las extremidades.

Desde el día 20 del actual hasta el 14 de marzo, visitarán las rías de Galicia, seis escuadras inglesas que forman un total de 36 buques.

La Junta local de Prisiones envió un

oficio al Juzgado de guardia en Madrid dándole cuenta de que en la mañana del día 10 agredió el recluso José Castañero al vigilante José Fernández Castado.

La agresión se realizó con un hierro que el preso había arrancado de la puerta de su celda.

El vigilante fué curado en el gabinete médico del establecimiento de dos heridas punzantes, no graves, por fortuna.

En Gibraltar fué desembarcado del vapor «Besalín» el cadáver del comisario italiano de Emigración, Dr. Gramoni.

Este señor ha sido asesinado a bordo. El autor del citado crimen sigue, convenientemente vigilado, a bordo del buque.

Se cree que está loco. Ha cumplido ya una condena en Italia, por el asesinato de una mujer.

El cadáver de Gramoni presenta siete balazos.

En Sobdan (Prusia Oriental), se ha desarrollado un espantoso drama.

Los vecinos de los esposos Bratz, extrañados de no haber visto a éstos en dos días, forzaron la puerta de su vivienda. Encontraron en la primera estancia, sobre un lecho, los cadáveres del marido y de la esposa.

Ambos tenían en la sien derecha heridas de bala.

En otra habitación estaban los cadáveres de los cinco hijos del matrimonio, cuyas edades oscilaban de los cuatro a los diez y ocho años.

Todos tenían las gargantas abiertas a cuchilladas.

Además, el hijo mayor tenía una herida de bala en la cabeza y un cuchillo clavado en el corazón.

En una habitación interior, por último, sobre una cama, estaba el cadáver de la hermana de Bratz.

El suceso ha causado impresión horrible.

Observaciones meteorológicas

DÍA 14

Altura en milímetros a 0º y corregida a las 9 de la mañana.	728°0
Idem idem a las 3 de la tarde.	719°6
Temperatura máxima al sol.	10°5
Idem a la sombra.	5°0
Temperatura mínima del día.	5°5 bajo 0
Dirección del viento, a la mañana.	NE.
Idem a la tarde.	N.
Fuerza aproximada, a la mañana.	0
Idem a la tarde.	0
Velocidad en las últimas 24 horas.	0°00
Lluvia caída en milímetros, y en el mismo tiempo.	0°00
Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros.	0°00

Estado del cielo a la mañana. Despejado.

Idem a la tarde. Despejado.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0°40.—Mercancías, a las 10°45.—Correo, a las 12°33.—Rápido, a las 14°35.—Tren tranvía, a las 20°35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0°57.—Mensajerías, a las 7°20.—Correo, a las 12°43.—Rápido, a las 14°39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6°38.—Rápido, a las 9°19.—Mercancías, a las 11°24.—Correo, a las 12°25.—Mensajerías, a las 17°29.—Mercancías, a las 23°44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres

clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4°40.—Mixto, a las 6°55.—Rápido, a las 9°24.—Correo, a las 12°36.—Mensajerías, a las 17°43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS.—Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7°00, enlazan en Monforte con el correo descendente para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo, a las 17°29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12°50 y el mixto a las 6°50; de la Coruña, el correo a las 12°50 y el mixto a las 6°10; de Becerreá, Chantada, Frijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veintiseis.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12°10 y el mixto a las 0°20; para la Coruña, el correo a las 12°19 y el mixto a las 6°10; para Becerreá, Chantada, Frijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11°15 y desde las 13°30 a las 14.—Certificados, desde las 8°30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8°30 a las 0°30, y los cobros desde las 12 a las 13°30. Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8°30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8°40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

AGRICULTORES
cuando compreis las **LS** corias Thomas, excelente abono fosfatado para todos los cultivos y pasos, no olvideis de exigir que sean de la **MARCA ESTRELLA**.



SERCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Maximó y Maacroio.

Tip. de EL PRORGESO, Manuel Becerra, 4

Regalo

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada **DOS PESCADOS**.

Depositorios para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo.

Las Gotas Concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias. Desconfiase de las Imitaciones

VENTA Se venden en Nadelá 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos. El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadelá. Urge la venta.

Dositeo López Gedrón
Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero. Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito. Compra y venta de toda clase de valores cotizables. Castelar, 2.—LUGO

Banco Español del Río de la Plata
ESTABLECIDO EN 1886. Casa matriz: BUENOS AIRES.
SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en rio Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.
Capital suscrito. pesos mil 100.000.000°00 o sean Ptas. oro. 220.000.000°00
Capital pagado. » 95.963.820°00 » » » 211.120.404°00
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913 » 45.224.184°74 » » » 99.493.206°43
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas. » 2.421.708°00 » » » 5.327.757°60
OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial y en general todo negocio lícito.
Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.
INTERESES QUE SE ABONAN
En cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual
DEPOSITOS a tres meses fijos. 2 1/2 por 100 anual
» seis meses fijos. 3 1/2 por 100 anual
» un año. 4 por 100 anual
» mayor plazo. Convencional.
En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días. 3 por 100 anual
Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de *huchas* (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas. Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual. El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.
Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.
Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.
Calle Real núm. 22.—La Coruña

Se ahorrará el corretaje
El interesado a quien intervenga en sus operaciones de banca, el Corredor de Comercio CARLOS GALLEGO. Emilio Castelar, n.º 1, pral., de-recha. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Fernando Carvallo
CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa. RUANUEVA, 13
Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

!Lea y aprenda!

—Aburrimiento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y sacude al momento la pereza. Hojea usted su primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por presontado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo y colores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.

AUTOMOVILES

LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913

Representante en Galicia:
Ramón Neira
LUGO



Licenciado

VALLINA

Odontólogo
Beneficencia Municipal (Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico. Rigurosa esterilización del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
EMILIO CASTELAR, 1, 2.

Frente al Banco de España

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

LA ROSARINA

13 de Enero de 1914

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Hervada, Real, 14

SE VENDE un carro nuevo, de muelles, de una caballería y con asientos para uso de coche.

Informará José Díaz Varela, en el Mesón del Gallo o en esta redacción.

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra.

Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

COMPAÑIA HAMBURGUESA

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

13 de Enero	Rápido KONIG WILHELM II
17 de id.	CAP FINISTERRE
26 de id.	BAHIA LAURA
31 de id.	KONIG F. AUGUST

Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

10 de Enero	Rápido IPIRANGA
21 de id.	Correo WAGENWALD
14 de Febrero	BAVARIA

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación. —Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

Indicador DEL RÍO Y C. Cantón pequeño, 3, 1.º LA CORUÑA

COMPANIA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos Jueves, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao. —Próximas salidas:

Vapor Oropesa	12 de Enero	13 de Enero
Orita	26 de id.	27 de id.
Orónsa	9 de Febrero	10 de Febrero
Orcoma	23 de id.	24 de id.
Oriana	9 de Marzo	10 de Marzo
Orduna	23 de id.	24 de id.
Orissa		
Ortega		

Todos de gran tonelaje y de dos hélices. —Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,
Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

Chargeurs Reunis

Campania Francesa de navegación a vapor

LÍNEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

12 de Enero JAUREGUIBERRY.	210/10
PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA.	Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que hayan obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Rover	3 de Enero	4 de Enero
Highland Laddie	31 de id.	1 de id.
Highland Loch	6 de Diciembre	7 de Dbre.
Highland Warrior	20 de id.	21 de id.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 23/10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

TALLER - DE - CONSTRUCCION

DE REBOREDO Y TEIJEIRO

EBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de cafés como de hoteles y casas particulares. Está en casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruaneva, 12.—LUGO

Emulsión "Dos pescados"

(Marca registrada)

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.—LUGO.

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo (DENTISTA)

ARMANA, 3 Y 5, 2.º

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión "DOS PESCADOS" (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositarlos por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias.

Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

A la Habana y Veracruz

El 23 de Enero el vapor LA NAVARRE

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Enero el vapor MEXICO

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 25 de Enero el vapor MONTREAL

A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Farina.—LA CORUÑA

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido FRISIA el 24 de Enero

Vapor rápido ZEELANDIA, el 7 de Febrero

Vapor rápido HOLLANDIA el 21 de Febrero

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION en el Consignatario.

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Representante general de la Compañía en España.

